
                                            
 
 
 
 
 

 

Gréckokatolíckej Farnosti svätého archanjela Michala v Lomnom 
 

ročník: IX.                01. jún 2025                            číslo: 22 

365 dní s pátrom Piom 
   27. september: Len uvážte: koľkí dvorania stovky ráz prichádzajú pred kráľa, 
no nie preto, aby s ním hovorili alebo ho počúvali, ale jednoducho preto, aby sa 
ukázali pred jeho tvárou a touto svojou vytrvalosťou mu dávali najavo, že sú jeho 
vernými služobníkmi. Tento spôsob zotrvávania v Božej prítomnosti len preto, 
aby nás uznal za svojich služobníkov, je najsvätejší, najvynikajúcejší, najčistejší a 
najdokonalejší zo všetkých spôsobov modlitby. Boh sa s tebou pozhovára, 
poprechádza po cestičkách križujúcich jeho záhradu modlitby, a keby sa to aj 
nestalo, čo je prakticky nemožné, lebo srdce tohto nežného Otca by neznieslo 
pohľad na svoje stvorenie v stave ustavičného chvenia, hovorím ti, keby sa to aj 
tak nestalo, uspokoj sa s tým, ako to je, lebo našou povinnosťou je nasledovať ho, 
považujúc za nesmiernu poctu a milosť, že nás strpí vo svojej blízkosti. Pri tomto 
spôsobe modlitby sa neznepokojuj tým, čo mu máš hovoriť, lebo takáto 
príležitosť byť s ním nie je o nič menej užitočná než ostatné, ba povedal by som, 
že je ešte omnoho prospešnejšia, akurát je nám menej pochuti. Keď sa teda 
ocitneš v modlitbe pri Bohom a bude sa ti dať, uvažuj o jeho pravdách, rozprávaj 
sa s ním, a ak to nedokážeš, jednoducho sa vystav jeho pohľadu a nestaraj sa o nič 
iné. 
   28. september: Ako mi len zviera srdce, keď ťa vidím ustavične zmietanú 
novými a novými zúrivými búrkami. O to viac sa v duchu radujem zo svojej 
vnútornej istoty, že zúrivé nápory vín na teba dopúšťa osobitná prozreteľnosť 
nebeského Otca, aby ťa pripodobnila svojmu milovanému Synovi, ktorý bol 
prenasledovaný a mučený až na smrť, na smrť na kríži. Čím väčšie sú bolesti, tým 
väčšia je láska, ktorú ti zosiela Boh. 
   Moja drahá, nech sa tvoje utrpenie stane skúšobným kameňom Božej lásky 
k tebe. Božiu lásku spoznáš podľa neklamného znamenia: podľa súženia, ktoré na 
teba posiela. Toto znamenie držíš vo svojich rukách, je na dosah tvojmu rozumu, 
preto sa raduj aj uprostred besniacej búrky. Hovorím ti, raduj sa spoločne 
s ostatnými Božími deťmi, lebo božský Ženích ťa miluje úplne osobitnou láskou. 
Pokor sa pred Božím majestátom a uvedom si, koľkým iným dušiam tohto sveta, 
lepším ako ty a hojnejšie obdareným rozumovými schopnosťami, sa nedostáva 
takej výnimočnej lásky, akou zahŕňa Boh teba. 



LITURGICKÝ KALENDÁR  
 
 

 

 

 
Pondelok, 02. jún 2025 

Svätý Nikefor Vyznávač, konštantínopolský patriarcha 
16:00 Sviatosť zmierenia (Kručov) 
16:45 Svätá liturgia (Kručov, sl.): † Mikuláš, Helena, Vasiľ, Júlia 
18:00 Svätá liturgia (Lomné, sl.): * Valér, Ladislav s rodinami 
Menl. časti: sl. s. 210   ap. zač. 45  evanj. Jn zač. 49 

 
Utorok, 03. jún 2025 

Svätý mučeník Lucilián a spoločníci 
16:00 Sviatosť zmierenia (Bžany) 
16:30 Sv. lit. (Bžany, sl.): * za členov spolku sv. ruženca; Moleben BS 
18:00 Sv. liturgia (Lomné, sl.): † Jozef (Kasarda, 40-dňová) s panachýdou 
Menl. časti: sl. s. 210   ap. zač. 46  evanj. Jn zač. 53 

 
Streda, 04. jún 2025 

Svätý Métrofanés, konštantínopolský patriarcha  
17:15 Sviatosť zmierenia (Kručov) 
18:00 Sv. lit. (Kručov, sl.): * čl. sp. sv. ruženca a ctit. BS; Moleben BS 
Menl. časti: sl. s. 210   ap. zač. 47  evanj. Jn zač. 54 
 

Štvrtok, 05. jún 2025 
Svätý hieromučeník Dorotej, týrsky biskup 

16:45 Svätá liturgia (Kručov, sl.): * Anna (Vargová, nar.) 
18:00 Sv. liturgia (Lomné, sl.): † Katarína (10. výr. zosnutia) s panach. 
Menl. časti: sl. s. 210   ap. zač. 48  evanj. Jn zač. 55 

 
Piatok, 06. jún 2025 

Zakončenie Nanebovstúpenia Pána.  
Prepodobný otec Bessarión Divotvorca. Prepodobný Hilarión Nový 

17:00 Sviatosť zmierenia (Lomné) 
18:00 Sv. liturgia (Lomné, sl.): * čl. sp. sv. ruženca a ctit. BS; Moleben BS 
Menl. časti: sl. s. 210   ap. zač. 50  evanj. Jn zač. 57 
 

Sobota, 07. jún 2025 
Sobota pred Päťdesiatnicou – 5. zádušná sobota. 

Svätý hieromučeník Teodot Ankyrský 
08:00 Sv. liturgia (Lomné, sl.): † za zosnulých; Panachýda s hramotami 
09:30 Sv. liturgia (Kručov, sl.): † za zosnulých; Panachýda s hramotami 
Menl. časti: sl. s. 116   ap. zač. 51  evanj. Jn zač. 67 
 
 



DUCHOVNÝ ŽIVOT   
 

Nedeľa, 08. jún 2025 
Svätá Päťdesiatnica – Zostúpenie Svätého Ducha. 

08:00 Svätá liturgia (Kručov, sl.): * Gabika (Rusinová, 60r.); myrovanie 
09:30 Svätá liturgia (Bžany, sl.): * za všetkých veriacich; myrovanie 
11:00 Sväté liturgia (Lomné, sl.): * na česť Svätého Ducha; myrovanie 
Menl. časti: sl. s. 216   ap. zač. 3      evanj. Jn zač. 27 
 
Paterik je zbierka s výrokmi alebo krátkymi príbehmi, ktoré hovorili svätí starci 

svojim poslušníkom, teda mníchom, ktorí sa im podriadili 
Brat odvetil: ,Pomyslel som si v srdci, že som ako pes. Keď ho vyháňajú, ide. 
Keď ho volajú, príde’.“ 
80. Raz prišli ľudia s posadnutým k istému starcovi, aby ho uzdravil. Po veľkých 
prosbách vraví starec diablovi: „Vyjdi z Božieho stvorenia!“ Diabol odvetil: 
„Vychádzam, ale spýtam sa ťa jedno. Povedz, kto je v evanjeliu nazvaný kozlom 
a kto jahňaťom?“ Starec odvetil: „Kozlom som ja a jahniatka pozná Boh.“ Keď to 
diabol začul, zakričal silným hlasom: „Musím odísť pre tvoju pokoru!“ Nato 
odišiel. 
81. Za cisára Teodózia Mladšieho žil na predmestí Carihradu jeden egyptský 
mních. Keď cisár prechádzal okolo, oddelil sa od zástupu a prišiel za mníchom. 
Ten mu otvoril a hoci ho spoznal, správal sa k nemu ako k jednému z vojakov. 
Najprv predniesol modlitbu a potom si sadli. Cisár sa začal pýtať, ako žijú otcovia 
v Egypte. Starec odvetil: „Všetci sa modlia za tvoje kráľovstvo.“ A ponúkol mu 
na zajedenie kúsok chleba, olivy a soľ. Cisár si vzal a jedol. Mních mu podal 
vody a cisár sa napil. Nato sa pýta: „A vieš ty, kto som ja?“ Starec odvetil: „Boh 
vie, kto si.“ Vtedy mu hovorí: „Ja som cisár Teodózius.“ Starec sa mu uklonil. 
„Šťastní ste, žijete si bez trápenia. Ja som sa narodil v cisárskom blahobyte, ale 
nikdy som nejedol chlieb a nepil vodu s takým uspokojením ako dnes.“ Od tých 
čias si cisár starca veľmi vážil. Ale starca to unavilo, ušiel a odsťahoval sa do 
Egypta. 
82. Starci vraveli: „Keď neprežívame vnútorný boj, musíme sa viac pokoriť, lebo 
Boh pozná našu slabosť a ochraňuje nás. Ale ak sa tým budeme chváliť, odníme 
od nás svoju ochranu a zahynieme.“ 
83. Jednému z bratov sa zjavil diabol, ktorý sa premenil na anjela svetla a hovorí 
mu: „Som archanjel Gabriel a bol som poslaný k tebe.“ Ale brat hovorí: „A 
neposlali ťa k niekomu inému, lebo ja nie som hodný Pánovho anjela.“ Na tieto 
slová diabol zmizol. 
84. Starci vraveli: „Ak by sa ti aj naozaj zjavil anjel, neprijmi ho, pokor sa 
a povedz: ,Ja žijem v hriechoch a nie som hodný vidieť anjela’.“ 
85. O istom starcovi sa rozprával nasledujúci príbeh. Keď sa nachádzal vo svojej 
kélii, uvidel jasne démonov, ale s opovrhnutím sa od nich odvrátil. Keď diabol 
zbadal, že ich starec takto znevážil, prišiel a vyhlásil o sebe: „Som Kristus!“ Keď 



to starec zbadal, zavrel oči. Diabol začudovane hovorí: „Prečo zatváraš oči? Som 
Kristus!“ Ale starec odvetil: „Lebo nie tu chcem vidieť Krista!“ Po týchto slovách 
diabol zmizol. 

● Budúci týždeň je prvopiatkový. Sviatosť zmierenia bude vysluhovaná: 
v pondelok (Kručov) od 16:00 hod. a v stredu (Kručov) od 17:15 hod.; v utorok 
(Bžany) od 16:00 hod.; v piatok (Lomné) od 17:00 hod. 
● Sviatosť zmierenia pre chorých bude vysluhovaná: v stredu (Kručov) od 
16:45 hod.; v piatok (Lomné) od 08:30 hod. 
● V stredu (Kručov) a v piatok (Lomné) pri svätej liturgii bude zvonček pre 
mládež. Po svätej liturgii sa pomodlíme Moleben k Božskému Srdcu. 
● V sobotu je 5. zádušná sobota. Svätá liturgia (Lomné a Kručov) je obetovaná 
za všetkých zosnulých. Po svätej liturgii bude Panachýda s hramotami. 
● Budúcu nedeľu je sviatok Svätej Päťdesiatnice – Zostúpenie Svätého Ducha. 
Pred svätou liturgiou sa pomodlíme na kolenách modlitbu „Kráľu Nebeský...“ 
a taktiež jednu z troch modlitieb k Svätému Duchu. Po svätej liturgii bude 
myrovanie. 
● Budúcu nedeľu (Lomné) popoludní o 15:00 hod. pozývam všetkých členov 
spolku svätého ruženca na spoločnú modlitbu svätého ruženca. 
● Upratovanie v chráme v Lomnom má na zodpovednosť dvojica rodín: rodina 
Piskoríková (Darina) a rodina Kundrátová. Tým, čo upratovali srdečne Pán Boh 
zaplať a tým, čo nastupujú prajeme veľa síl. 
● Svätá cirkev oznamuje, že sviatosť manželstva chcú prijať: Ján Lendacký, syn 
rodičov Antona a Jany rod. Krescankovej a Andrea Kasardová, dcéra rodičov 
Juraja a Jany rod. Fečkovej. Dnes sa ohlasujú po druhýkrát. Kto by vedel 
o nejakej zákonnej prekážke, pre ktorú by menovaní nemohli prijať sviatosť 
manželstva, je to povinný oznámiť na farskom úrade.  

Z knihy vtipov: J. Luscoň a J. Kováčik: Vie Pán Boh o tom že existuje? 
 Hyperaktívne dieťa ide do postele. Nedarí sa mu zaspať, a tak začne počítať 
ovečky: „Jedna ovečka, druhá ovečka, tretia sliepočka, koza, krava, strýko 
Donald farmu mal, hééééj, macareéééna!“ 
 Čerstvá matka v pôrodnici: „Chcela by som dať svojmu dieťaťu meno Ema.“ 
Sestrička: „Je mi ľúto, ale to meno už niekto používa. Skúste Ema46 alebo 
Ema_421.“ 
 „Jožko, vymenuj zvieratá, ktoré poznáš.“ „Vôl, kôň, bujak, teľa...“ 
„Výborne. Bývaš pri družstve?“ „Nie, pri futbalovom štadióne.“  
 „Pozri na tamtoho chalana, aké má krivé nohy.“ „Je to môj syn.“ „Ale mu 
pristanú, beťátovi!“ 

OZNAMY  
 
 

Gréckokatolícka cirkev, Farnosť svätého archanjela Michala 
Lomné 95, 090 33 Turany nad Ondavou, tel.: 054/749 12 55; 0905 507 681 

o. Peter Olšavský,  email: gkfu.lomne@gmail.com   web: www.lomne.sk/cirkev  



Štefan Patrik Kováč – Život v Božej moci 
 
Ani tu som však nemal malé plány, túžil som pomôcť ľudstvu nejakým 
prírodným objavom (supravodivý materiál), ktorý by výrazne zlepšil život 
ľudí. O štúdiu teológie v tej forme ako dnes sa nedalo uvažovať ani 
teoreticky. Až neskôr som pochopil, že ma Boh volá do inej služby.  
   Ale nepravému svetonázoru krvavej hviezdy s prekríženým kladivom a 
kosákom som sa, samozrejme, nemohol úplne vyhnúť ani na svojej fakulte. 
V prvom ročníku ma strašila skratka MRH, čím sa celé politické školenie 
budúcich „vedúcich kádrov v národnom hospodárstve“ začínalo. Predmet 
mal názov Dejiny medzinárodného robotníckeho hnutia. Počas prednášok 
a seminárov nás presviedčali o vrchole, ktorú dosiahla filozofia v dielach 
Karla Marxa a Fridricha Engelsa, školili nás, ako ich učni prenikali medzi 
„robotnícku triedu“ a ponúkali jej falošnú nádej na lepšiu budúcnosť, 
pričom im zatajili podstatnú vec: bez Boha takej niet. Ďalej, ako sa 
postupne zapaľovali iskry nepokojov, zabíjania a násilia, ktoré oni 
oslavovali ako stupne ku „svetlejšiemu zajtrajšku“. Ich dejiny vyvrcholili v 
takzvanej Veľkej októbrovej socialistickej revolúcii v Rusku v roku 1917 
(mimochodom, presne o 99 rokov neskôr som mal prednášku na škole v 
Šumiaci o prieniku podobne nebezpečnej ideológie islamizmu do Európy). 
Bola predpovedaná vo Fatime Matkou a v románe Besy prorokom a mojím 
obľúbeným autorom od gymnaziálnych čias F.M.Dostojevským. Túto 
bohorúhavú revolúciu však nespustili sami Rusi, obrovská väčšina 
obyvateľstva ju nechcela v takejto forme a už vôbec nie ideológii; až 
najnovšie výskumy hovoria, že krajina ňou bola nainfikovaná zo Západu, 
aby oslabila Rusko vo vojne. Ten teror sa však už potom nedal zastaviť.  
   Známe výroky Vladimíra Iľjiča Lenina ako „História nás raz odsúdi, lebo 
sme zabíjali aj deti“ a „Ja som osobný nepriateľ Boha“ sa tam, 
samozrejme, nespomínali. Josif Vissarionovič Stalin a iní komunistickí 
diktátori s krvou miliónov obetí na svojich rukách boli len náhodné 
nedokonalosti inak dokonalého systému krajšej budúcnosti. Tá však akosi 
nie a nie prísť, ani keby sa stále odďaľovala. 
   Mali sme naštudovať všetky tie zjazdy Komunistickej strany Sovietskeho 
zväzu a domácej KS. Označené boli rímskymi číslami: napríklad sme si 
mali osvojiť závery XXIII. zjazdu KSSZ, a potom tunajších zjazdov - 
napríklad XII. zjazdu Komunistickej strany Česko-Slovenska a nakoniec 
domácich - povedzme IX. zjazdu Komunistickej strany Slovenska. 



   Bolela ma z toho hlava, všetky boli na jedno kopyto a vo všetkých sa 
opakovali tie isté nezmysly, päťročnice, čo sa nesplnili, sľuby, na ktoré 
komunisti zabudli. Ale ja som už vedel o Solženicynovi a Sacharovovi, o 
gulagoch, obludnej činnosti tajnej služby KGB a neľudských mučeniach 
slobodne zmýšľajúcich ľudí v celom sovietskom impériu a naprieč 
východným blokom. Dostávali sa ku mne prvé informácie o činnosti 
takzvanej podzemnej Cirkvi, samizdatoch, zakázaných rehoľných 
spoločenstvách, prenasledovaní veriacich, o beštiálnom týraní a zabití 
kňaza Poláka na fare neďaleko nás štátnou tajnou službou. Dusnú 
atmosféru kolabujúceho korupčného systému posledných rokov 
socialistickej republiky som trochu zažil aj na vlastnej koži. Na prvé 
prijatie nebeskej Manny našej duše - Eucharistie, som sa tajne pripravoval 
u kňaza Janka Pristača v „zapadnutej“ dedinke na Ponitrí Veľké Chraštany 
a takisto pečať Ducha Svätého vo sviatosti kresťanskej dospelosti som 
prijal ako obrovský dar od Cirkvi tam, na „nemedializovanej“ slávnosti, v 
roku 1982. Nepozorovane nás tam na jeho faru aj so sestrou a bratom vozil 
otec. 
   V spoločnosti bola zadefinovaná vedúca úloha komunistickej strany a 
vládol tu ateistický režim, ktorý si kládol za prvú povinnosť zničiť Cirkev 
a vieru v srdciach ľudí. Robili si nároky na srdce človeka, na jeho dušu.  
   Bola to pre mňa hrôza, sedieť na tých hodinách klamstva a pretvárky. 
A keď som sa na internáte niekedy zahľadel na tučné skriptá, obsahujúce 
všetky tie „dôležité“ zjazdy jednotlivých komunistických strán, čím viac sa 
blížil termín skúšky, bolo mi horšie a horšie. Moja pamäť neprijímala, ba 
odmietala všetky tie lži. Mal som kopu iných starostí s dochádzaním, 
ubytovaním, zháňaním študijných materiálov, seminármi, inými 
predmetmi, ktoré boli veľmi náročné, skratka MRH ma strašila ako nočná 
mora: tušil som, že tú skúšku svojou silou neurobím. A tvrdila to aj 
učiteľka, čo nás mala. Predstavovala priam symbol strnulosti a nehybnosti 
systému, ktorý vtedy vládol východnej Európe a ktorému ona slúžila. Bola 
to žena s rozkysnutou postavou s tukovými pneumatikami okolo drieku. 
Vždy len sedela za stolom rozliata na stoličke. Nikdy to sedadlo počas 
prednášky neopustila. Nikdy sa nedala do pohybu. Meravosť a stagnácia. 
Viac-menej vždy nudne čítala z knižky pred sebou.  
   Hovorilo sa o nej, že bola upratovačka, ktorá sa „narodila pod šťastnou 
hviezdou“, a tá hviezda bola červená. Totiž komunistická strana ako 
predvoj robotníkov mala klauzulu, že na všetkých postoch budú (teda 
musia byť) predstavitelia robotníckej triedy. 

 (pokračovanie nabudúce) 


